

Vous savez que la matière est formée à partir d’atomes, mais il ne faudrait surtout pas imaginer que les objets qui nous entourent sont constitués d’atomes placés les uns à côtés des autres. En fait les atomes ont la propriété de se lier entre eux pour donner naissance à des molécules.

 Attention tous les corps ne sont pas à structure moléculaire.

1 - Activité


( Donner la structure électronique de l'hydrogène 
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 :

Le représenter suivant les modèles de Bohr et de Lewis :





Bohr :





Lewis :
H


Quel est le gaz rare qui suit l'hydrogène dans le tableau de classification périodique des 


éléments ?







C'est le gaz Hélium He

Quelle est la structure électronique de ce dernier ?








He : K2

Comment l'hydrogène peut-il acquérir une structure électronique identique à celle 


de ce gaz rare ?







En  gagnant un électron

( Donner la structure électronique du carbone 
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Z = 6 donc     C: K2 L4 

Le représenter suivant les modèles de Bohr et de Lewis :



Bohr :





Lewis :
C



Quel est le gaz rare qui suit le carbone dans le tableau de classification périodique des 


éléments ?






Le gaz rare qui suit le carbone est le Néon   Z = 10

Quelle est la structure électronique de ce dernier ?






La structure électronique du Néon est : K2 L8


Comment le carbone peut-il acquérir une structure électronique identique à celle 


de ce gaz rare ?






Il suffit pour le carbone de gagner 4 électrons.

( Quelle est la formule du composé le plus simple formé à partir de carbone et d'hydrogène ?


Représenter ce composé suivant les modèles de Bohr et de Lewis :


Bohr :





Lewis :


(Donner tous les modèles de Lewis de tous les composés chimiques possibles formés à partir de 


deux atomes de carbone et d'atomes d'hydrogène :


En déduire leurs formules brutes :

2 – La molécule

(  Définition :




Une molécule est un groupement d'atomes reliés entre eux par des liaisons covalentes.

La molécules est électriquement neutre.

( Expérience :
On électrolyse une solution X.



Observations :


Conclusions :

( Ecriture
Chaque molécule est représentée par une formule qui indique :




( Les symboles des éléments utilisés pour fabriquer la molécule.




( Le nombre d'atomes de chaque élément chimique.
Exemple : Ainsi la formule H2O montre qu’elle contient :




( 2  atomes d’hydrogène H (le 2 est placé en bas et à droite de H )




( 1 atome d’oxygène O (le 1 ne se note pas )

Autres exemples : 

 CH4 :  1 atome de carbone C et 4 atomes d'hydrogène H
Cu(NO3)2 : 1 atome de cuivre Cu, 2 atomes d'azote N et 6 atomes d'oxygène O
3 – La règle de l'octet
(Remarque :



Les éléments de la dernière colonne de la classification périodique des 

éléments forment la famille des gaz nobles, caractérisés par :




-  des atomes, qui possèdent à l'exception de l'hélium, huit électrons sur 

   leur dernière couche,

-  des corps simples monoatomiques, gazeux à la température et sous la 

   pression ordinaire,

-  une absence quasi totale de résistivité chimique.

(  Définition  :

 Au cours de leur transformation, certains atomes tendent à saturer …………………

………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………

c’est à dire obtenir la structure électronique ………………………………………….. 

( La liaison covalente :

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

· Seuls les électrons de la couche ……….………….. participent à la liaison.

· Chaque atome forme autant de …………………………………….…. qu’il est 

nécessaire pour que sa couche périphérique, avec ……………………….….. et 

ceux ………………………………………., soit saturée à …………. électrons.

( On retrouve la règle de l’octet )

remarque :

- Le doublet de liaison doit être considéré comme appartenant entièrement à l’un ou à   

  l’autre des atomes liés. ( Même si chaque atome n’a fourni qu’un électron ! )


- Entre deux atomes, on peut avoir au maximum 3 liaisons covalentes


- La formule d’un composé moléculaire est INVARIABLE (Ainsi, toute molécule d’eau 

  est formée de 2 atomes H et d’un atome O est doit toujours s’écrire H2O !!!)


Il faudra vous rappeler cette règle quand vous équilibrerez des équations bilan. C’est 
une très grosse faute de mettre, dans une formule, les coefficients qui vous arrangent.


Les formules O2 (dioxygène) et O3 (ozone ) représentent des molécules différentes. 
( Bien qu’elles soient formées uniquement d’atomes d’oxygène )

Exemples :

1) H2 : dihydrogène


   AVANT






        APRES

2) O2 : dioxygène





AVANT




APRES

3) H2O : eau





AVANT



  

APRES


Conclusion :

C’est trop pénible de dessiner, donc on symbolisera une liaison par un trait 


donc

 H         H 


Quelques exemples de molécules :

	Nom de la molécule
	Formule brute
	Représentation de Lewis
	Formule développée
	Vue en

3 D

	Molécule de chlorure d'hydrogène
	HCl
	
	
	
[image: image3.wmf]

	Molécule de

méthane
	CH4
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	Molécule d’eau
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	Molécule de dioxyde de carbone
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	Molécule d'éthène
	C2H4
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	Molécule de

butane
	C4H10
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4 – Exercices

N° 1 :


(Ecrire la formule brute du gaz dichlore (en utilisant les renseignements contenus dans



son nom et en sachant que la formule de l'élément chlore est Cl).



(Rechercher l'élément chlore dans le tableau de classification périodique des éléments. 



En déduire sa configuration électronique, ainsi que ses modèles de Bohr et de Lewis.



( Représenter la molécule de dichlore avec les modèles de  Bohr  et  de  Lewis  sachant 



qu'il n'y a qu'une liaison de covalence entre les deux atomes. 



Vérifier  que  la  règle  de  l’octet  est  appliquée  à  chacun  des atomes composant la 



molécule.



Donner la formule développée du dichlore.

N° 2 :


(Donner la représentation de Lewis des atomes H, C, F, P et Cl.



(Utiliser ces représentations pour donner la représentation de Lewis des molécules 



dont la formule brute est la suivante :







F2, HF, PH3, CHCl3, CCl4, C2H6


(Ecrire les formules développées de chacune de ces molécules.


N° 3 :


Compléter les schémas ci-dessous afin qu’ils satisfassent à la représentation de Lewis avec des électrons célibataires et des doublets :


I     I

H      H

 Cl       C      O










 


   Cl


N° 4 :


Soit la représentation de Lewis suivante :








Cl       P       Cl    








          Cl       




(Rechercher les éléments P et Cl dans la classification. 



Donner leur nom et leur numéro atomique.



(Parmi les formules suivantes, quelle est formule exacte : PCl, Clp, ClClClp, PCl3


Justifier votre réponse.



(Choisir le nom de cette molécule parmi : Trichlorure de plomb, triphosphate de 



chlore, trichlorure de phosphore.


(Expliquer pourquoi la règle de l’octet est satisfaite pour tous les atomes


N° 5 :


Un gaz a pour formule développée :
O       C        O



(Nommer les différents éléments présents dans une molécule de gaz.



(Expliquer comment les atomes sont liés dans cette molécule. 



La règle de l’octet est-elle respectée ? 



(Ecrire la formule de ce gaz. En déduire son nom.

N° 6 :


L’acétone a pour formule développée :

                  



        
         H              H






            H      C     C      C     H

                      



         H      O     H 



(Vérifier que chaque atome présent dans la molécule obéit à la règle de l’octet.



Rectifier si nécessaire.



(Ecrire la formule brute de l’acétone.

N° 7 :



(Le phosphore a pour numéro atomique  Z = 15. 



Quelle est sa structure électronique ?



Combien de liaisons covalentes simples un atome de phosphore doit-il échanger 



pour acquérir la structure électronique du gaz noble qui le suit ?



(Le corps simple phosphore existe sous plusieurs formes. L'une d'elles est constituée 



de  molécules  tétra-atomiques  P4.  Les  quatre  atomes  de  cette  molécules  sont 



exactement semblables. 



Comment doivent être disposés les quatre atomes pour que cette équivalence soit 



respectée ? (il y a deux solutions).



(Dans la molécule  P4 , chaque atome n'échange que des liaisons simples identiques 



et a la structure électronique du gaz noble qui le suit.



Grâce à ces renseignements, choisir entre les deux structures établies en 2.
03	la molécule
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